

Секция «Психология»

Детско-родительские взаимоотношения в семьях с повторным браком
Сорокина Ирина Эдуардовна

Студент

Костромской государственной университет имени Н.А. Некрасова, Институт педагогике и психологии, Кострома, Россия

E-mail: irinka-vitaminka@inbox.ru

Повторный брак — один из феноменов современной жизни. Повторный брак отличается от первичной семьи. Для его оценки и описания невозможно использовать сравнительные оценки («хуже»-«лучше»); он - иной в своей основе, взаимоотношения и поведение внутри такой семьи имеют собственную специфику, подчиняются своим особенным механизмам и закономерностям.

В нашей работе мы изучаем и исследуем особенности взаимоотношений в таких семьях, ядром которых является повторный брак женщины с единственным ребенком-подростком от ее предыдущего брака, где мужчина-муж становится отчимом для ребенка. Так как в подавляющем большинстве случаев дети остаются с матерью, поэтому повторный брак почти всегда подразумевает наличие у женщины ребенка – почти каждый повторный брак приводит в семью именно отчима, а не мачеху (Лофас Ж., Сова Д., 2006).

В повторных браках часто возникают трудности в построении внутрисемейных взаимоотношениях: перед обоими супругами и детьми встает трудная задача сплочения, создания семейного благополучия и взаимодействия, поэтому проблему внутрисемейных взаимоотношений в повторнобрачных семьях нужно рассматривать и со стороны супругов, и со стороны детей.

Нами было организовано и проведено эмпирическое исследование с целью выявления особенностей восприятия собственных взаимоотношений родителями и детьми в семьях с повторным браком.

В данном исследовании мы выдвинули следующие гипотезы: 1. в повторных браках фактор личностного взаимодействия с ребенком матери оценивают выше, а отчиму чаще отмечают ссоры в отношениях с ребенком; 2. дети-подростки в повторном браке воспринимают родительское отношение к себе более дистантным, контролирующим и даже доминирующим, особенно в отношениях с отчимом.

База исследования: 150 человек, 50 семей: 50 мужей-отчимов, 50 жен-матерей и 50 детей-подростков из них 25 мальчиков и 25 девочек в возрасте от 14-18 лет – дети от предыдущего брака женщины. Стаж семейной жизни не менее 5 лет, средний возраст супругов – родителей: жен – 39, мужей – 38 лет.

Для того чтобы исследовать родительско-детские отношения в повторных браках, мы использовали опросник, измеряющий 19 характеристик и 5 факторов родительско-детского взаимодействия W.Furman, адаптированный в 2007г. Н.О. Белоруковой (Белорукова Н.О., 2007).

В эмпирическом исследовании нами были получены следующие результаты: сравнивая результаты родительско-детского взаимодействия в повторнобрачных семьях с детьми-девочками и детьми-мальчиками с нормативными данными, мы выявили, что

у родителей и детей высокие значения по факторам: позитивное и личностное взаимодействие; низкие – проявление власти и собственничество. Это указывает на то, что детско-родительское взаимодействие в повторных браках можно оценивать как благополучное. В повторных браках восприятие своих отношений с ребенком у родителей имеет схожие позиции с восприятием взаимодействия с родителями у самих детей: отношения в этих семьях доверительные, сплоченные, а властные отношения сведены к минимуму, что положительно влияет на характер их семейного функционирования.

Для качественного сравнения и получения значимых различий в оценке родительно-детского взаимодействия в повторнобрачных семьях нами был использован метод статистической обработки данных U – критерий Манна-Уитни:

В восприятии детско-родительского взаимодействия матерей с детьми-девочками и матерей с детьми-мальчиками значимых различий не обнаружено. При этом сопоставление детско-родительских отношений отчимов детей-девочек и отчимов детей-мальчиков тоже не показало значимых различий. Исходя из этого, мы можем сделать вывод, что родители семей с детьми-девочками и детьми-мальчиками имеют схожие представления о родительно-детском взаимодействии.

Мы выявили значимые различия в оценке родительно-детского взаимодействия у супругов-родителей: матери, по сравнению с отчимами, как детей-девочек, так и детей-мальчиков оценивают все характеристики взаимодействия с детьми выше: как позитивные (выражение привязанности, доверительное общение, позитивное и личностное взаимодействие и т.д.), так и негативные (ссоры, вербальные наказания, проявление власти, внушение вины и т.д.). Они больше, чем мужчины проявляют интерес к жизни ребенка, больше включены его жизнедеятельность, во взаимодействие с ним, берут на себя основную ответственность по воспитанию ребенка.

Таким образом, гипотеза о том, что в повторных браках матери оценивают свои отношения с ребенком как благополучные и фактор позитивного личностного взаимодействия оценивают выше, а отчимы воспринимают свои отношения с ребенком как более напряженные, отмечая недопонимания, – подтвердилась. Отчимы пытаются избегать столкновений и напряженных ситуаций в отношениях с ребенком, оценивая свои отношения с ребенком по большинству шкалам, как умеренные, т.е. стараются в отношениях с ребенком соблюдать определенную дистанцию.

Статистический анализ результатов показал, что существуют значимые различия в восприятии детско-родительского взаимодействия детьми: девочки оценивают позитивные характеристики, взаимодействия с матерью и отчимом выше, чем мальчики. Девочки больше привязаны к своей семье, особенно к матери, которой в силу своей половой принадлежности легче довериться и открыть свои тайны. Девочки идентифицируют себя с матерью, поэтому видят больше сходств с ней, чем мальчики, гордятся за нее. Со стороны отчимов по отношению к себе девочки чаще, чем мальчики отмечают похвалу, считают, что отчимы гордятся ими; девочки, в свою очередь, гордятся такими располагающими к себе отчимами.

При этом мы выявили, что восприятие детско-родительского взаимодействия детьми и родителями также отличается: матери оценивают все характеристики родительно-детского взаимодействия выше, нежели дети-подростки ощущают их в отношении с матерями; отчимы оценивают многие характеристики родительно-детского взаимодействия ниже, чем дети-подростки.

Гипотеза – дети-подростки в повторных браках воспринимают родительское отношение к себе более дистантным, контролирующим, прежде всего в отношениях с отчимами – не подтвердилась. Оказалось, что дети-подростки в повторных браках воспринимают родительское отношение к себе как позитивное, доверительное, однако, склонны давать более низкие оценки в отношениях с отчимами по фактору проявления власти, нежели сами родители: фактор проявления власти в их восприятии по отношению к себе выше, чем его реальное проявление со стороны родителей.

Литература

1. Белорукова Н.О. Опросник родительско-детского взаимодействия. – К., 2007.
2. Лофас Ж., Сова Д. Повторный брак: дети и родители.- Спб.: Питер, Пресс, 2006.